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Аbstract: In this article, the competence approach is considered fundamental to modern educational phi-
losophy. It is accepted as part of the reforms in education. The concepts of ‘competence’ and ‘competences’ are 
analysed. Separate opinions of the author are given on these concepts. The types of competences/competencies 
are defined according to individual views and ideas of the author. Special attention is paid to the professional 
competence of the teacher.
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ВЪВЕДЕНИЕ
Компетентностният подход се определя като основополагащ за съвременната образо-

вателна философия. В Закона за предучилищното и училищното образование (чл. 5 (1), т. 3) е за-
ложена необходимостта от „придобиване на компетентности, необходими за успешна личностна 
и професионална реализация и активен граждански живот в съвременните общности“ (Закон за 
предучилищното и училищното образование 2016: 2). 

В актуални документи на Министерството на образованието и науката се констатира необхо-
димостта от прилагане на методология, основана на конструктивизма, който отчита взаимодейст-
вието между познавателната активност на ученика и влиянието на външното стимулиране за по-
ка чествено овладяване на учебното съдържание. В този смисъл обучението се основава на компе-
тентностния подход, насочен към активно учене за изграждане на необходими компетентнос ти и 
компетенции за социална адаптация и реализация.
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Съобразно новата епоха основните характеристики на съвременното училищно образова-
ние са „децентрализация, антиавторитарност, изграждане на всестранен светоглед, демократич-
ност, диалогичност, интердисциплинарност, индивидуализация“ (Мандева 2017: 14). Промяната 
в образователната политика е свързана със „знаещия човек“. „Днес се изгражда нова предста-
ва за образоваността – хармонично развит и нравствено отговорен човек, подготвен за живота. 
По-конкретно това означава: свободна и творческа личност с изграден светоглед, ориентираща се 
в сложните проблеми на съвременните култури; разбираща позициите и ценностите на Другия; 
способна да мисли, общува и действа/взаимодейства“ (Иванов 2005: 11 – 13).

МЕТОДОЛОГИЯ
В контекста на съвременните образователни реформи концепцията за компетентностния 

подход е с ключово значение, а прилагането му в обучението е една от стратегическите задачи. За-
това и темата за компетентностния подход е сред най-актуалните в педагогическата наука. „Според 
Радев и Александрова (2009: 104) чрез компетентностния подход в обучението ще се създадат 
условия за овладяване на комплекс от компетентности, „осигуряващи потенциал и способности 
за устойчива и ефективна жизнена дейност в условията на съвременното усложнено социално-
политическо, пазарно и информационно пространство“. Оттук произтича „синергетичната насо-
ченост на компетентностния подход“ (Велинова 2019: 8, по Мандева 2015: 44).

Обучението, базирано на компетенциите, е иновация, която акцентира не върху оценяване-
то на самото знание, а преди всичко върху способността на учениците да прилагат това знание. 
Компетентностният подход като образователна концепция се свързва със стратегията за учене 
през целия живот. Следователно всички дейности, които личността извършва (учебни, трудови, 
обществени), са насочени към овладяване на знания, умения и компетентности за индивидуално 
адаптиране и вграждане в социалните структури.

Въз основата на различни източници Р. Василева-Иванова извежда и обобщава следните 
характеристики на компетентностния подход: 

1) „новопарадигмален план за реализация на образователната дейност, очакваните резулта-
ти от която се изразяват чрез компетенции и компетентности (Цанков, Генкова 2009: 16);

2) обективна необходимост, свързана с трансфер на знания, формиране на умения и създа-
ване на условия за овладяване на система от компетенции (Селевко 2014: 25);

3) начин за актуализиране съдържанието на образованието в отговор на променящата се 
социално-икономическа реалност;

4) стратегия за оценяване компетентността на обучаваните (Зеер, Югова 2014: 78); 
насочен към създаване на общопрофесионална и личностна значимост на придобитите зна-

ния и умения, на професионалните качества и способности за продуктивна професионална дей-
ност“ (Василева-Иванова 2014, 180 – 181).

Както се вижда, в педагогическата литература се наблюдава огромно разнообразие от изсле-
дователски гледни точки към проблема. Основната идея на настоящия обзор е да се системати-
зира и обобщи богатият информационен поток по въпроса за същността на компетентностния 
подход и неговото значение за образователната система. Това насочва нашите усилия и към 
понятията „компетентност“ и „компетенции“, които са негови иманентни характеристики.

РЕЗУЛТАТИ
Развитие на идеята за компетентностния подход
Идеята за компетентностния подход не е нова за педагогическата теория и практика. „Ба-

зираното на компетенции обучение (competence-based education – CBE) се формира през 70-те 
години на ХХ век в САЩ“ (Димитрова 2016: 209). Авторката проучва различни изследвания по 
темата и на тяхна основа очертава следните етапи:

•	„Първи етап (1960 – 1970) – в рамките на този период компетентностният подход намира 
приложение главно в областта на езиковото и чуждоезиковото обучение. Правят се първите 



Ïåäàãîãè÷åñêè àëìàíàõ, áðîé 1, 2022                                                                                      Íàó÷íî ñïèñàíèå                                                                                                         

28

опити за разграничаване на понятията „компетентност“ и „компетенция“, а във връзка с раз-
личните видове езикови компетенции се въвежда понятието „комуникативна компетенция“.

•	Втори етап (1971 – 1990) – през този период понятията компетенция и компетентност за-
почват да се прилагат в областта на икономиката, политиката, управлението, културата и 
обучението по мениджмънт, лидерство и комуникация (...). 

•	Трети етап (1991 – 2000) – компетентностният подход навлиза в хуманитарните науки (со-
циология, педагогика, психология и други), а компетентността като научна категория се 
свързва с резултатите от обучението. Характерно за този период е, че се предприемат дейст-
вия и от световните организации за промени в образованието, като компететностният под-
ход става приоритетен“ (Димитрова 2016: 209 – 210).
През третия етап се появяват следните стратегически документи: „Образованието: скритото 

съкровище“ – Доклад на международната комисия за образованието през XXI век пред ЮНЕСКО, 
в който Жак Делор формулира „четирите стълба“ на модерното образование; Документите от 
симпозиума в Берн 1996 по програмата на Съвета на Европа за ключовите компетенции (key 
competencies) в реформата на образованието; Лисабонската стратегия; Болонската програма и 
други материали за модернизация на образованието (Димитрова 2016: 210).

Р. Димитрова обобщава, че според някои автори може да се разграничи и четвърти етап 
в развитието на компетентностния подход: „Те приемат, че той започва от 2001 г. и продължава 
до днес. Характеризира се с това, че подходът придобива широка приложимост в страните от 
Европейския съюз, Русия, САЩ и е приоритетен за съвременното образование в целия свят. 
Държавните образователни стандарти в голяма част от страните се съобразяват с Болонската 
декларация, свързана с неговото приложение. Десетилетието 2005 – 2014 г. премина под обяве-
ната от ЮНЕСКО декада „Образование за устойчиво развитие“. Международната научна общ-
ност възприема, разработва и усъвършенства компетентностния подход като перспектива за 
повишаване на качеството на образованието и на живота на съвременния човек“ (Димитрова 
2016: 210).

Същност на понятията „компетенции“ и „компетентности“
В съдържателната характеристика на компетентностия подход се включват понятията 

„компетенции“ и „компетентности“. На практика много често двата термина се употребя-
ват с едно и също значение, но в специализираната литература те започват да се разграничават 
съдържателно. „От етимологична гледна точка понятието „компетентност“ има латински 
произход и означава „вещина, осведоменост по някои въпроси“. Същевременно в Българския 
тълковен речник (Андрейчин и др. 1962: 330) понятието „компетентност“ се разглежда като 
еднозначно на „компетенция“. В Oxford Dictionaries (Oxford Dictionaries 2011) двете понятия 
компетенция и компетенстност („competency“ и „competence“) са разгледани като синоними и са 
обяснени като „способност да се прави нещо успешно или ефективно“ (Ганчева 2019: 17).

Р. Димитрова уточнява: „анализът на двете понятия показва, че компетентността по 
съдържание е по-всеобхватна и в нея се включва мотивацията и нагласата на личността да 
прилага в действие придобитите знания, умения и опит за постигане на резултат в дадена област. 
Именно в това се свежда и основната разлика на компетентността от традиционните знания и 
опит. По своя характер тя е интегративна, има пряко отношение към качествата и ценностната 
система на личноста и е с практико-приложна ориентация. Това дава основание голяма част от 
изследователите на този феномен да се консолидират около определението, че компететността 
е компетенция в действие“ (Димитрова 2016: 211). Неслучайно според някои автори „компетент-
ността в образователен контекст се приема като родово понятие, сложна система от компетенции, 
разглеждани като видово понятие за обозначаване на стратегическа образователна цел“ (Илиева 
2017: 9). 

В „Европейската квалификационна рамка за учене през целия живот (ЕКР)“ „компетентност“ 
означава „доказана способност за използване на знания, умения и личностни, социални и/или 
методологични дадености в работни или учебни ситуации и в професионално и личностно развитие. 
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В контекста на Европейската квалификационна рамка способностите се описват с оглед степента 
на поемане на отговорност и самостоятелност“ (Европейска квалификационна рамка 2009: 11). 
Авторите В. Иванова, Й. Илиева и Р. Петрова обобщават, че „в същия документ компетенциите 
в областта на дадена дейност се разглеждат като комплексно владеене на специфични знания, 
умения и поведенчески модели в гъвкав план. Компетенцията е готовност на индивида ефективно 
да организира вътрешни и външни ресурси за постигане на целите и способността му да решава 
определен клас професионални задачи. В тази връзка компетентността в дадена област се 
разглежда като съвкупност от компетенции (знания, умения, отношения, опит), необходими за 
ефективна дейност“ (Иванова, Илиева, Петрова 2014: 240).

 По отношение на понятието „компетенция“ З. Ганчева цитира определенията на редица 
автори, сред които подбираме за пример следните две:

– Според Л. Хуторской компетенцията „включва съвкупността от взаимносвързани качества 
на личността (знания, умения, навици и начини на действие), предварително зададени по 
отношение на определен кръг от предмети и процеси, които са необходими за качествено 
изпълнение на дейността“. Авторът смята, че „образователните компетенции, обуславящи 
се от личностния подход към образованието, по-скоро се отнасят изключително към 
личността на студента/ученика и се проявяват в хода на изпълнение на определен комплекс 
от действия“ (Хуторской 2002: 4). 

– Р. Мирабайл определя компетенцията като „знание, навик, способност и характеристика, 
свързана с изпълнението на професионална дейност на високо равнище, като решаване на 
проблем, аналитично мислене, лидерски потенциал“ (Mirabile 1997: 73–77) . „Според автора 
личността трябва да притежава знания и компетенции на едно високо равнище, за да може 
тя да се рализира в своята професионална дейност“ (Ганчева 2019: 18). 
В обобщение З. Ганчева достига до следния извод: „Общото между разгледаните схващания 

относно същността и съдържанието на понятието „компетенция“ е, че тези автори възприемат 
компетенцията като набор от теоретични знания в определена област, практически умения, 
поведение и нагласи, които трябва да придобие отделната личност, за да се представи успешно 
на конкретната позиция. Компетенцията се разглежда като предварително зададено изискване 
за това, което трябва да знае и може отделната личност, за да изпълнява успешно определена 
дейност.“ (Ганчева 2019: 18)

За първи път понятието „компетентност“ се употребява от Р. Байцис. Авторът я определя 
като „съвкупност от основни качества на личността, поведенчески характеристики, опит и 
мотиви, които са необходими за качествено изпълнение на дейността“ (Байцис, Макки 2005, цит. 
по Ганчева 2019: 18).

А. Хуторской определя компетентността като „владеене, притежаване от човека на съот-
ветната компетенция, включваща личното му отношение към нея и предмета на дейност … 
Компетентността е личностно качество“ (Хуторской 2002: 4). „Авторът подчертава, че компетент-
ността изисква минимален опит за прилагане на компетенциите. Следователно, под компетент-
ност следва да се разбира вече придобитата компетенция, която дава възможност на отделната 
личност да изрази отношение към даден проблем“ (Ганчева 2019: 18)

Приблизително подобна характеристика на понятието „компетентност“ дава и Г. Селевко. 
Авторът разглежда компетентността като „интегрално качество на личността, което се изразява в 
общо придобитите знания и опит в процеса на обучение и социализация, необходими за успешно 
участие в дейността, да се справи успешно с определена ситуация или да изпълни дадена задача“ 
(Селевко 2004: 139, цит. по Ганчева: 2019: 19). 

Н. Цанков интерпретира компетентността като „способност, която отговаря на инди-
видуалните и социалните потребности или представлява предпоставка за изпълнение на дадена 
дейност и задача“ (Цанков 2008: 224). 

Eто и обобщението по отношение на понятието „компетентност“: „От направения обзор на 
научните виждания относно същността на понятието „компетентност“ се очертава мнението, че 
тя е лично качество, което включва вече придобити знания, умения, нагласи, поведение и 
отношение, необходими за успешното изпълнение на дейността“ (Ганчева 2019: 19).
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При разглеждане структурата на компетентността В. Иванова, Й. Илиева и Р. Петрова 
посочват три основни елемента, а именно: 

•	„познавателен – свързан със знанията и умения в дадена област; 
•	рефлексивен – включва вътрешното отражение на условията в дадена ситуация, предста-

вата за себе си и своите възможности и отношението между тях. От това съотношение се 
получават субективните критерии за ефективността на собствените действия (чувство за 
възможности, за собствена ценност, за ефективност); 

•	стимулативен, който е свързан с особеностите на осъществяваното действие, решение или 
поведение в конкретна ситуация“ (Иванова, Илиева, Петрова 2014: 240).
Я. Мерджанова констатира, че „за да се разбере подобре същността на компетентност-

та, трябва да бъде разграничена от други две характеристики, свързвани с квалифицираността и 
професионалния профил на личността – „ролята“ и „компетенцията“. Професионалните компе-
тенции според нея фиксират правомощията в занятието (професията) за определени дейности 
и функции съобразно йерархията на дейността или професията в Националния класификатор; 
съобразно длъжността (работното място); придобитата степен на квалификация“ (Мерджанова 
2005: 60).

Н. Илиева подчертава: „Структурата на компетентността включва познавателен, моти-
вационен, ценностно-смислов и поведенчески аспект. Основавайки се на знанията, компетент-
ността е присъщо свойство на личността, интелектуално и индивидуално обусловения опит на 
социално-професионалната човешка дейност“ (Илиева 2017: 9). 

Д. Велинова изтъква, че „в основата на компетентностите, които личността трябва да при-
тежава, за да живее пълноценно, стоят изключително важни способности на индивида: 

• да взаимодейства пълноценно със заобикалящата среда; 
• да общува в различни социокултурни сфери на дейност; 
• да осъществява действия, адекватни на ситуацията; 
• да взема самостоятелни решения; 
• да мисли критически, като използва логиката, за да открива силните и слабите страни на 

алтернативни решения; 
• да притежава социална възприемчивост; 
• да развие способност за проява на емпатия“ (Велинова 2019: 6).

Видове компетенции/компетентности
При обзора на литературните източници се наблюдава богато разнообразие от класификации 

на видовете компетенции. 
„Според М. Армстронг можем да различим т.нар.:

•	Поведенчески („меки“) компетенции, които определят начина, по-който компанията оч-
аква да се държат нейните служители, за да постигнат високо ниво на представяне и много 
добри резултати (емоционална интелигентност, комуникативност, резистентност към про-
мяна, проактивност, екипност, умения за вземане на решения, ориентираност към постиже-
ния, умения за мотивиране, лидерство и др.).

•	  Технически („твърди“) компетенции, които определят специфичните професионални 
уме ния и способности – какво служителите следва да знаят и умеят, за да вършат работа-
та си ефективно. Техническите компетенции могат да бъдат родови – отнасящи се до група 
сродни длъжности, или специфични – отнасящи се да съответната длъжност.“ (Томов 2010).
В литературата се говори за „меки“ умения (напр. инициативност, оценка на риска, креа-

тивност, критическо мислене, контролиране на емоциите, работа в екип, решаване на проблеми, 
поемане на отговорност), които осигуряват свързаност между личната, социалната и професио-
налната изява на съвременния човек“ (Компетентности и образование: 6).

За В. Иванова, Й. Илиева и Р. Петрова „ключовите компетенции (базови, основни) са зна-
ния и умения, нагласи и оценъчни отношения, без които не е възможно осъществяването на даде-
на дейност, поведение, решение. Те имат значителна продължителност и осигуряват варианти на 
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адаптивно поведение, действие или решение в различни ситуации. Специфичните, диференцира-
ни компетенции са свързани със знания, умения, нагласи и оценъчни отношения на личността за 
определена сфера. Те осигуряват по-високи постижения, позволяват да се различават високите от 
средните постижения, по-добрите от по-малко добрите. Те са предпоставка за качеството и пре-
цизността на резултатите в дадена област. Всички компетенции са равнопоставени. Критичното 
мислене, творчеството, решаването на проблеми, вземането на решения, инициативността и др. 
са общи за всички компетентности“ (Иванова, Илиева, Петрова 2014: 240 – 241).

В своето изследване Я. Мерджанова отличава т.нар. трансверсални компетентности. Тя 
споделя мнение, че „Трансверсалните компетентности имат смисъл не само на преносими и уни-
версално валидни за разнообразните познавателни и жизнени ситуации, но и на метакомпетент-
ности, включващи автокорекционните механизми на себеизразяващия се и себеразвиващ органи-
зъм чрез активната му интеграция в средата“ (Мерджанова 2005: 62). 

Ю. Дончева възприема класифицирането на компетенциите на „поведенчески – меки (свър-
зани с поведението и влиянието) и технически – твърди (свързани с техническите умения). Hard 
skils – твърдите умения са личностните абсолютно доказани трайни умения, изградени чрез обу-
чение, образование, курсове, квалификации, чрез преподаване и т. н., придружени са от докумен-
ти – дипломи, сертификати, удостоверения и др., като чуждоезикови, технически, компютърни и 
други специфични умения в конкретна област на науката и техниката. Soft skils – меките умения 
са свързани с личността и характера на човека“ (Дончева 2018: 987).

Определените от Европейската референтна рамка ключови компетентности за учене 
през целия живот са: „общуване на роден, съответно на чужд език, основни умения в областта 
на математиката, природните науки и технологии, дигитални компетентности, умения за учене, 
обществени и граждански компетентности, инициативност и предприемачество и културна осъз-
натост и творчество и културни компетентности“ (Компетентности и образование: 6).

В разглеждания документ се посочва, че „Рамката извежда дефиниция за компетентно-
стите като съчетание от знания, умени и нагласи, като в същото време дефинира знанията като 
съставени от факти, данни, понятия, представи и теории, които са вече утвърдени и подпомагат 
разбирането на определена област или предмет, уменията като способност и възможност на човек 
да извършва процеси и да използва съществуващите знания, за да постигне резултати, а нагласи-
те като предразположение и начин на мислене за действие. Всяка от осемте ключови компетент-
ности е ясно определена и са посочени конкретните знания, умения и нагласи, които се отнасят 
към нея“ (Компетентности и образование: 7).

С Препоръка на Съвета на Европейския съюз от 22 май 2018 г. тези ключови компетент-
ности вече са осъвременени, без обаче да се променя разбирането за тях като съчетание от знания, 
умения и нагласи. „В резултат Ревизираната Препоръка говори за следните осем (групи от) клю-
чови компетентности: езикова грамотност; комуникативна компетентност; математическа компе-
тентност и компетентност в областта на природните науки, технологиите и инженерството; ди-
гитална компетентност; личностна компетентност, социална компетентност и компетентност за 
учене; гражданска компетентност; предприемаческа компетентност; компетентност за културна 
осведоменост и изява. В допълнение следва да се отбележи, че всички ключови компетентности 
се считат еднакво важни, те се припокриват и са взаимосвързани. И което е по-съществено – раз-
творени са и се придобиват интегрирано чрез обучението по всички учебни предмети“ (Компе-
тентности и образование: 7 – 8).

Професионалната компетентност на учителя
В педагогическата литература професионализмът на учителя намира широка интрепрета-

ция на мнения и позиции. Професионализмът се определя като интегративно свойство на ли-
чността на педагога, включващо професионална компетентност, нравственост, инициативност, 
майсторство, ценности и др. (Кръстева 2006: 6). В същото време професионализмът се явява като 
устойчиво свойство на личността, ориентирано към нейното саморазвитие и самоусъвършенства-
не (Кръстева 2006: 6). 

Наред с това Л. М. Митина разглежда професионалната компетентност на учителя като хар-
монично съчетаване на знания за предмета, методиката и дидактиката на преподаване, умения и 
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навици (култура) за педагогическото общуване, а също така прийоми и средства за саморазвитие, 
самоусъвършенстване и самореализация (Митина 2004: 75). 

От своя страна В. Н. Введенский изразява мнение, че професионалната компетентност на 
учителя не се свежда единствено до набор от знания и умения, а се определя от необходимостта 
и ефективността от тяхното използване в реалната образователна практика (Введенский 2003: 
51 – 55). 

В различните интерпретации се вижда, че отделните автори влагат един и същ смисъл при 
определяне на професионализма и професионалната компетентност. Различието се откроява 
най-вече в уточняване на структурните акценти.

В същото време компетентността може да се разглежда извън професионализма, тъй като 
личността може да бъде професионалист в своята област, но да не бъде компетентна в решаването 
на някои професионални въпроси. В този аспект M. Perti и G. Burkhardt 1991 диференцират след-
ните вида професионална компетентност (цит. по Кръстева 2006: 7):

•	Специална компетентност – личността владее собствената си професионална дейност на 
достатъчно високо равнице, тя е способна да проектира своето професионално развитие.

•	Социална компетентност – личността владее съвместната (екиптата) професионална дей-
ност, сътрудничеството.

•	Личностна компетентност (индивидуална компетентност) – личността умее да се само-
реализира в рамките на своята професия, има готовност към професионално израстване, 
към индивидуално самосъхранение, умение да организира собствения си труд. Личността 
владее методите и средствата за своето самоизрастване и саморазвитие.
В контекста на разглежданата проблематика авторски колектив на катедра „Педагогика“ към 

Педагогически факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ разработи монографични изследва-
ния, очертаващи съвременните теоретични и практически постулати на процесите на преподаване 
и учене. Изследователските дирения на авторите от катедрата са свързани с концептуални въпро-
си, съотнесени към общата философия на компетентностния подход. В предговота към сборника 
А. Кръстева (съставител и научен редактор) подчертава, че целенасочените усилия са по посока 
„повишаване на качеството при градежа на знанията, уменията и компетентностите на студентите 
учители за основните теоретико-процесуални параметри на обучението (преподаване и учене) в 
средното училище“ (Преподаване и учене... 2021: 7).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Фокусът на компетентностния подход е върху овладяване на образователни знания и фор-

миране на умения, необходими за изграждане на личностната индивидуалност и вътрешната 
уникалност на всеки ученик. Учебният процес, основан на интегрираното взаимодействие (меж-
дупредметната ориентираност на подхода) и с помощта на иновационните технологии, съдейства 
за усъвършенстване на личността на ученика по отношение на изискванията за качествено учи-
лищно обучение. 

В този смисъл компетентностният подход се утвърждава и като цел, и като краен резултат 
от образованието.
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